

# 三个细节看“移民”如何成市民

## ——贵州黔西南探索扶贫搬迁社区治理

### 安徽所有监管事项 纳入“互联网+监管”系统 统一管理

新华社合肥12月26日电(记者程士华)为持续优化营商环境,安徽省近日发布新规要求,在2019年12月底前将所有监管事项纳入安徽省“互联网+监管”系统统一管理,确保监管全覆盖。

记者从安徽省办公厅获悉,安徽省近日发布相关通知,要求各有关单位全面梳理职责范围内的监管事项,明确各监管事项的监管主体、监管对象、监管措施、设定处罚、标准不一、处理方式等,要在今年12月底前将所有监管事项纳入安徽省“互联网+监管”系统统一管理,并全面梳理部门审批、备案事项,对取消审批、下放审批权、审批改备案的事项,实行清单管理。

安徽省要求各有关单位要加强行政执法事项目录管理,清理规范行政处罚事项,对重复处罚、标准不一、上位法已作调整的事项,及时精简和规范;清理涉企现场检查事项,通过取消、整合、转为非现场检查等方式,压减不必要的检查事项。

### 成都召开 乡村振兴现场推进会

本报讯(记者胡桂芳 实习记者袁矛)为推动乡村振兴战略在四川成都落地落实,12月24日,成都市乡村振兴现场推进会暨稳定生猪生产保障市场供应工作会在成都彭州召开。会上,彭州、郫都、大邑县、四川天府新区成都管委会的相关领导分享了乡村振兴发展经验。当天,与会人员一行还到彭州九尺镇谢家院子、磁峰镇民宿小镇、小鱼洞镇鱼凫湿地公园进行了参观考察。

会议指出,实施乡村振兴战略,对于决胜全面建成小康社会至关重要,要坚决打好脱贫攻坚战,确保脱贫攻坚任务如期全面完成。同时,会议对2019年以来成都市农业农村工作进行了总结,并部署了下一步成都市乡村振兴以及生猪生产和市场稳定工作,尤其要做好元旦、春节、两会期间猪肉市场稳定工作,确保不断供、不断档、不暴涨。

### 成都龙泉驿区 开展2019年 青少年科创活动表扬会

本报讯(记者胡桂芳 实习记者袁矛)为进一步营造创新氛围,弘扬创新精神,交流创新经验,提高教育质量,推动科技进步,培养创新人才,近日,四川省成都市龙泉驿区2019年青少年科创活动表扬会在龙泉驿区第五小学校召开,表扬了2019年度在科创活动中、科创比赛中取得优异成绩的一批先进集体和个人。

会上宣读了《关于表扬龙泉驿区2019年青少年科创活动先进集体和先进个人》的决定,并向获得“科创之星”“科技达人”“小小科学家”“科创优秀辅导员”的学生和教师代表颁发了获奖证书,向10位“先进单位”“突出贡献单位”学校代表颁发了荣誉证书。相关学生代表、教师代表、学校代表在会上进行了心得交流。此次会议,既是对龙泉驿区年度科创工作深刻的总结,更是对未来科创工作的期许。

### 成都高新区 “高新八美”出炉

本报讯(记者赵青 实习记者李林暄)近日,四川成都高新区“高新八美”评选活动颁奖仪式在成都菁蓉汇举行。现场揭晓了最美社区(院落)、最美社区公共空间、最美社区客厅、最美楼道等8个奖项。

据了解,为鼓励多方参与社区发展治理,营造共同参与城乡社区发展治理的良好氛围,形成多元共治的善治局面,成都高新区城乡社区发展治理工作领导小组办公室举办了2019年“高新八美”评选活动。活动采用线上网络投票、现场大众点赞、专家评审等相结合的评选办法,由最美社区公共空间、最美社区客厅、最美街巷、最美小区(院落)、最美楼道、最美阳台、最美民居、最美社区8项内容组成。本次活动共计评选出集体奖24项、个人奖33项,活动投票达20余万人次。

成都高新区相关负责人表示,此次评选活动是社区居民了解社区发展治理成果的窗口。参选项目呈现了社区发展治理工作两年来与居民生活关系最密切的空间场景的有机更新,同时有效地挖掘了社区新容颜背后的故事和能人,有助于激发更多的居民参与到社区发展治理中,为社区的发展贡献智慧和力量。

此外,很多地方还坚持文化和人一起搬。麻山社区还根据搬迁群众少数民族较多的特点,成立了“民族联席会议”,由社区的苗族、布依族、汉族等民族里比较有威望的人员以及社区干部组成,集体商议社区的大小事务、邻里纠纷等。

在黔西南州,很多布依族妇女是既能织布又能绣花的“绣娘”。为让她们搬出大山后有事可做、不丢手艺,在贞丰县双峰街道办、册亨县纳福新区等安置点还成立了不少民族服饰生产车间。“每个月有3000多元的收入,在家门口最大的好处是能照顾家里。”在双峰街道办一家民族服饰公司上班的绣娘周登艳说。

此外,很多地方还坚持文化和人一起搬。麻山社区还根据搬迁群众少数民族较多的特点,成立了“民族联席会议”,由社区的苗族、布依族、汉族等民族里比较有威望的人员以及社区干部组成,集体商议社区的大小事务、邻里纠纷等。

在黔西南州,很多布依族妇女是既能织布又能绣花的“绣娘”。为让她们搬出大山后有事可做、不丢手艺,在贞丰县双峰街道办、册亨县纳福新区等安置点还成立了不少民族服饰生产车间。“每个月有3000多元的收入,在家门口最大的好处是能照顾家里。”在双峰街道办一家民族服饰公司上班的绣娘周登艳说。

(新华社 施钱贵)

除完善易地扶贫搬迁后续工作“五个体系”外,黔西南州于2017年底率先提出了“新市民计划”,在产业发展、文化旅游、教育发展等十三个方面推出了一系列配套措施,让易地扶贫搬迁群众“搬得出”“稳得住”。

### 把“土”地名一起搬进城

胆大坡、干坝子、宝山田……这些听起来带着乡土味的地名,曾经是黔西南州贞丰县龙兴街道办事处心安处社区搬迁群众过去居住的地方,搬进城里,这些村寨名成为他们居住的楼栋名。“为了消除搬迁群众的陌生感,我们坚持人和地名一起搬。”龙兴街道办事处组织委员王啓玉说。

“不但要把人搬过来,还要把‘乡愁’搬过来。”义龙新区木陇街道人大工委主任王国波说,为了让群众记住过去、记住“乡愁”,社区还建了一个麻山乡村记忆馆,里面收集了麻山乡居民过去生产生活所用的

一次走到社区广场那里,怎么都找不到路,最后只好找一个人带我回来。”今年64岁的布依族老人卢庭美说。

为了让像卢庭美这样不识字的搬迁老人和孩子方便回家,兴义市栗坪社区在居民楼上贴上了动物图案。同时,在小区内不同区域的道路两侧,还专门画上了不同颜色的线条,以便为社区的这部分特殊群体“导航”。

笔者看到,栗坪社区每栋楼上贴的动物图案都十分形象,且具有唯一性,夜间还会发光。“小区楼宇看上去都差不多,个别老人、小孩不容易找到回家的路。”兴义市委党校副校长、栗坪社区第一书记张琨说,虽然迷路不具有普遍性,但是为了方便群众,也要坚持做。

为搬迁群众提供精细化的服务,这是黔西南州很多安置点正在探索的做法。为了解决孩子放学后无人照管的问题,社区配套建设了四点半课堂;为让社区的老年人有娱乐场所,社区配套建设了日间照料中心;为了解决搬迁群众的就业问题,社区引进了扶贫车间……

本报讯(记者赵青)记者从成都轨道集团获悉,成都轨道交通5号线一二期、10号线二期、有轨电车蓉2号线非首开段于今日上午10:00正式开通初期运营,成都轨道交通运营里程正式突破300公里。

作为中西部首条采用“8A”车辆编组的5号线,最大载客量可达3456人,对缓解成都南北向的客运

压力具有重要意义。有轨电车蓉2号线是我国西南地区首条有轨电车线路,是成都市中心延伸至近郊区域的地面轨道交通线路。在推进车站装饰装修过程中,成都轨道集团以“塑造城市文化空间”为理念,着力打造彰显天府文化、呼应城市空间、凸显轨道特色的重点艺术车站。重点艺术车站皇花园站以“花重锦官城”为主题,以奇花斗艳、修竹

古木为设计主体,达到曲径通幽的意境,体现古都蓉城的城市风韵;青羊宫站以“道蕴蓉城”为主题,将“道”与“宇宙空间”相结合,打造现代科技的设计感;抚琴站以“凤求凰”为主题,生动展现西汉时期卓文君与司马相如的历史典故;二江寺站浮雕壁画运用独具特色的二维半艺术造型手法,再现了成都南门码头文化和川西田园风光。

## 成都轨道交通运营里程 突破300公里



### 河北企业开办全程网上办5日内即可办结

新华社石家庄12月26日电(记者冯维健 刘桃熊)25日,河北省企业开办全程网上办国家级试点成果发布会暨工作推进会在河北衡水召开,会上宣布,河北省企业开办全程网上办系统25日起正式运行。

据河北省政务服务管理办公室主任李博介绍,开展企业开办全程网上办改革,是河北省结合国家“证照分离”改革进行的体制性创新,有助于破解“准入不准营、准入很难营”的政务顽疾,最大限度地激发市场主体活力,降低企业开办的制度性成本。

以开办种畜禽养殖场为例,在开通企业开办全程网上办系统之前,企业从“准入”到“准营”需要办理营业执照、刻制公章、领取发票、社保登记、种畜禽生产经营许可证、动物防疫条件合格证6项业务,填写7类表格,提交33件材料,此外,还需要经历两次现场勘查。

改革后,企业只需登录河北省政务服务网上提交材料即可完成申报,实现全链条业务一次办结。在勘查环节,通过整合现场勘查事项,实现所有许可事项一次现场勘查。此后5个工作日内,行政审批部门便会将公章、发票、营业执照和企业经营(生产)许可证一次性免费寄送到申请人家中。

河北省政务服务管理办公室主任耿兰华表示,明年河北将在全省范围内重点推广企业开办全程网上办工作,各地市要在接下来的半年时间里完成企业开办全程网上办系统搭建和各类标准的编制工作。

据悉,推行企业开办全程网上办试点改革后,企业开办审批时间由原来的平均35天,压缩至最多5天。

## 济南:政务服务24小时自助服务可办300余项业务

新华社济南12月25日电(记者王志)为了早点办好营业执照去外地见客户,山东艺海雕刻有限公司法人张晓磊中午来到济南市政务服务大厅,刷身份证后进入“政务服务24小时自助服务区”,通过智慧审批终端设备,几分钟就打印出了营业执照。

为方便“办急事”的群众和企业,济南市行政审批服务局近日推出24小时全天候自助服务,可办理行政审批自助申报、社保、交通违法处理等300余项业务,

提供了一条“便民利企”的绿色通道。

济南市行政审批服务局相关负责人介绍,政务服务24小时自助服务区共有两套智慧审批终端,可提供政务服务事项自助申报、办事指南查询打印、企业信息查询打印及三类商事登记业务秒批秒办等。

通过点击秒批秒办程序,进行身份核验,通过简单勾选填写、拍照上传相关材料,系统后台就会自动审核数据、自动审批、自动打印

营业执照,完成个体工商户、自然人独资和个人独资等三类市场主体商事登记业务全过程,实现真正意义上的秒批秒办。

除了智慧审批终端,政务服务24小时自助服务区还有济南市公安局、人社局、自然资源和规划局、住建局、税务局的交通违法自助处理设备、社会保险自助终端、自助办税终端、“房产一查明”自助查询机、不动产登记自助受理机等多种终端设备以及自助PC、服务平板,能提供智慧审批、税务、社

保、不动产查询、交通违法处理等300余项业务的办理。

今年以来,济南市行政审批服务局推出一系列精准服务举措,包括实行周末“不打烊”服务;推行“我来跑”服务,设立帮办代办窗口,提供无偿定制化个性化服务;实行企业登记“政银合作”,全市20家银行机构100余家服务网点投入运行,实现营业执照“多点办、就近办”,多措并举促进济南市场主体增速居山东省第一位,激发改革新活力。

## “养虫”能人李根会:为村里扶贫干点事

拨开虫盒表面的表皮,一条条白色小虫受到“惊吓”,开始翻动身体,密集得让人头皮发麻。而李根会却抓起一把捧在手里,满脸笑容,“一吨干虫好几万元呢。”

脱贫攻坚脱的是“贫”,而解放的却是农民的头脑。没有扶贫东风,54岁的李根会怎么也想不到自己会成为“养虫”能人。2017年,河南省洛阳市伊川县鸦岭镇石桥村的村干部把他请回村,希望他“为村里扶贫干点事”。李根会放下十几年做馒头的手艺,投资百万元返乡学养虫。两年后,他的“虫厂”成了全村最大的扶贫产业和致富希望。

李根会的“虫厂”建在石桥村高处的一道山岭上,从县城出发,顺着蜿蜒的岭上公路需要走20多公里才能到达。岭上平地少,他挖

平了一处山坡挖出4亩平地,建起了两个各占地一亩的厂房。

李根会跟“虫”结缘纯属偶然。李根会养殖的是黄粉虫,也叫面包虫,是一种高蛋白的饲料,可作蝎子、蛙类等动物的饲料,也可用于食品、保健品的添加剂。2017年前,他从来没有见过这种神奇的“小虫”。在决定返乡创业时,一名养殖蝎子的亲戚给他支招,“养面包虫吧,风险低,收益高,而且带动就业强。”

收益是其次,“带动就业强”是李根会最看重的。当初,他决定返乡就是因为石桥村没有产业,全村30多户贫困户收入没有着落。外出谋生多年,李根会在老家种过菜,但岭上缺水,不挣钱还赔了本。万般无奈之下,他加入打工大军,最后在建筑工地学会了蒸馒头,从此

在城市买了房,站稳了脚跟。

但几十年来,在外乡漂泊的李根会一直有一个梦想,就是“不出村就能致富”。因此,2017年,当一车“养虫”带领群众脱贫的道路摆在李根会面前时,他毫不犹豫地拿出了所有积蓄,一边建厂,一边到处跑市场、学技术。

2017年养虫第一年,李根会的“致富虫”就大获丰收。当年,市场行情走高,一公斤活虫卖到了18元,一吨干虫超过5万元,许多出口商都上门求购。在李根会的带动下,石桥村当年又自发建起了3个“虫厂”。“喂虫、分盒、烘干都需要人,一个贫困户打工一年能挣八九千元。”李根会说。

但李根会也差点面临灭顶之灾。“面包虫天冷长得慢,但温度超过30摄氏度,就会立刻死掉。”

2018年夏天,因为村里“虫厂”增多,用电量剧增,全村频频断电,“虫厂”的降温就成了李根会最担心的事儿。

在得知石桥村的困难后,县、乡扶贫干部和电力部门在2019年夏季到来前,就把一台新增的变压器送进了村。打消了发展的疑虑,李根会更坚定了“不出村就能致富”的梦想。

隆冬时节,掀开保温门窗,走进李根会的“虫厂”车间,一排排铁架上架满了满满一盒盒幼虫,等到来年春天的需求旺季,这些幼虫足足可以装满两万多盒。而车间旁边的空地上,李根会正利用冬闲平整土地。

“明年,我要再建一个蝎子养殖车间,把产业链条拉长,让产值和用工都再上一个台阶。”李根会信心满满地说。(新华社 李鹏)